"加拿大一枝黄花"外来物种入侵

闵行检察院公益诉讼+志愿行动齐心围剿

□ 记者 季张颖

本报讯 辖区内疑似存在 大片"加拿大一枝黄花",检 察机关查实情况后迅速立案, 并向相关单位制发检察建议, 其间还借助志愿力量将一枝黄 花治理纳管。正值"加拿大一枝 黄花"营养生长期,近日,闵行 区人民检察院针对去年以来外 来物种人侵情况进行"回头看" 整治行动。

去年 10 月,"益心为公" 平台向闵行检察院推送线索, 有市民反映在闵行区某空地附 近发现大片"加拿大一枝黄花"。公益检察室检察官立即率队前往该空地进行现场调查。经测量,入侵区域占地面积约1万平方米,现场"一枝黄花"长势茂盛且呈扩散趋势,多数植株高度2-3米并高出围墙。

"一枝黄花"原产于北美,2010年被列入第二批外来入侵物种名单,其适应能力强、繁殖能力强,根系发达,抑制入侵地其他植物生长,对生态环境造成影响。根据《中华人民共和国生物安全法》

《中华人民共和国环境保护法》 等相关规定,案发所在地区的 镇政府作为辖区内环境质量的 责任主体,应采取有效措施应 对外来物种人侵,保护生物多 样性。

"治理外来物种人侵,保护公共利益,刻不容缓。"承办检察官表示,"'一枝黄花'在生长过程中严重消耗土壤肥力,其生长繁殖破坏区域生态环境。此外,其花期长、花粉量大,还可能导致花粉过敏症。我们要以最快速度遏制'一枝黄花'的繁殖。"同年

11月16日,闵行检察院正式 立案,并在7日内向相关单位 制发检察建议,要求对方履行 生物安全和生态环境监管职 责,及时清理发现的"加拿大 一枝黄花"。

该院积极借助外脑,听取植物专家及特邀"益心为公"志愿者的意见,对涉案街镇实地走访,加强与相关行政主管部门的协作,在巩固前期防除成效的基础上,加强属地化管理,将"一枝黄花"治理纳人镇网格日常巡查工作。今年1月15日,承办检察官至涉案

空地再次跟进调查,发现该处 "一枝黄花"已被清除,检察官 确认社会公共利益已得到维护。

"但该物种一般于 3 月上旬 萌芽出土,10 月中下旬开花。'一枝黄花'极有可能卷土重来。"在与相关植物学家及特邀"益心为公"志愿者沟通后,检察官决定,抢在"花期"之前,再度开展"一枝黄花"专项整治行动。近日,闵行检察院针对辖区内外来物种入侵情况进行"回头看"整治工作,重点巡查了去年的涉案空地,暂时未发现"一枝黄花"传播和繁殖。

上海市检察机关全流程全息在线办案总门户正式启动

年底将基本实现检察业务"一网通办"

」 化石 麦ス

本报讯 日前,上海市检察机关全流程全息在线办案总门户正式启动,标志着全流程全息在线办案系统在全市三级 全息在线办案系统在全市三级院全面应用。预计到今年年底,将基本实现检察业务"一网通办",使数据的生产、采集、管理、应用、服务融入检察业务的每个环节。

上海检察全流程全息在线办案体系围绕"高质效办好每一个案件"的基本价值追求,绘制覆盖了"四大检察"173类案件3447个办案行为的流程表和鱼骨图,并将办案行为的流程表和鱼骨图,并将办案行为,确定了61个主干行为,形成全流程全息在线办案体系主干,完成了以"参与诉讼一件事"等11个一件事大应用为主的全流程全息在线办案一期建设任务,实现讯(询)方案行为的线上化。

预计到今年年底将研发完成"企业合规、司法救助、未

成年人第三方考察、检察官联 席研商"等11个新的一件事 大应用,基本实现检察业务 "一网通办",使数据的生产、 采集、管理、应用、服务融入 检察业务的每个环节。

近年来,全市三级检察院创建了157个"个案办理—类案监督—系统治理"法律监督模型,涉及环境资源保护、医保基金支付、小微企业信用贷款等不同领域,发现监督线索7000余条,监督成案6000余件。

在市人大的推动与市大数据中心的支持下,研发公益诉讼全息办案智能辅助及统,自动挖掘、标注涉及系统,自动挖掘、标注涉地、查源等公益诉讼案件线索外极回应人民群众的急难愁盼。极回应人民群众的急难愁盼。最至目前,系统共收集重点举报信息 2.6 万余条,累计成案信息近 3000 条。同时进资源共享,辐射带动长三角一体化治理。

为更好服务于社会公众和 诉讼参与人,上海检察机关在 上海"一网通办"开设"检察 为民"专栏,不断提升服务公 众能级。如,通过电子送达应 用场景, 当事人在手机上一键 接收送达文书,实现从"最多 跑一次"到"一次不用跑" 上线以来已送达3万余份电子 文书,有效提升办案效率; 上线律师互联网阅卷服务, 向全国律师提供互联网阅卷 1.7 万余件;在市大数据中 心、市司法局的大力支持下, 建成人民监督员工作平台和 检察听证办案系统,为全市 247 名人民监督员、642 位听 证员提供线上一站式履职服 务;通过政务服务"一网通 办"向市民提供包括"法律 咨询""当事人诉讼服务" 等 15 项线上服务。

为加强"数智管理",上海检察机关开展"案件化"融合监管,提出案件全过程在线"一网统管",研发部署案件全过程在线管理子系统,对每一个案件进行实时、动态、全程监管,获评全国检察机关"智慧案管"优秀软件。

层北



农忙季葡萄果园里话安全

村民烧草施肥 引火烧毁汽车

崇明警方反诈宣传出新招

□ 记者 季张颖 通讯员 沈群

本报讯 近日,上海市公 安局崇明分局港西派出所民警 来到辖区葡萄果园,向大棚内 正在劳作的农户开展电信诈骗 防范宣传,全力守护乡村经济 发展。派出所民警与农户们一起查看葡萄长势情况,并提醒农户们在农忙之余,也要提高自身防盗防骗意识,守护好自己的"劳动果实"。

图为民警向农户们介绍近期 高发的各类电信诈骗案例

提前应对暑期办证高峰

市出入境接待大厅5月加开两场夜间办证专场

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天,记者从市出入境管理部门了解到,为便利广大市民尤其是在读学生办理出入境证件,有效缓解暑期办证高峰,市公安局出入境管理局接待大厅(民生路 1500号)5 月将加开两场出入境办证夜间专场。

具体场次安排为:5月第 一场:5月24日(周五)17 时至 20 时; 5 月第二场: 5 月 31 日 (周五) 17 时至 20 时。

市公安局出入境管理局相关负责人表示,今年以来,全市中国公民出入境证件办理量持续保持高位,与去年同期基本持平。5月18日,全市出入境接待大厅共办理出入境证件3.38万证次,创单日新高。

考虑到有暑期出境需求

的市民需提前办妥出入境证件,出入境管理局决定5月 连续两周在民生路接待大厅加开两场周五夜间办证专场。

相较于去年的未成年学生夜间办证专场,今年的夜间专场不仅加开时间提早了半个月,而且服务对象由单一的学生群体扩大到广大市民,只要有出入境办证需求的申请人,无需预约均可直接前去办理。

通讯员 蒋希望 王咏梅

□ 记者 夏天

本报讯 近日,奉贤区奉城镇某机耕路上燃起了一阵浓烟,等民警和附近村民赶到时,一辆停在路边的小轿车已经连同周围的荒草被烧成了一片焦黑。

经查,警方很快就找到了

年过七十的村民老顾。面对找上门的民警,老顾承认自己用打火机点燃了路边的荒草,原本想通过烧荒起到除草施肥的效果,进而在机耕路两旁开垦出一片蚕豆地。让所有人没想到的是,不受控制的火焰借助风力烧毁了张先生停在路边的小轿车。追悔莫及的老顾因涉嫌故意毁坏财物被采取了取保候审的刑事强制措施。